2024年9月24日 星期二

呼伦贝尔市林草局、自然资源局

联合召开全市森林草原湿地荒漠化普查工作推进会议

本报讯(通讯员 那琴)近日,呼伦贝尔市林草局联合呼伦贝尔市自然资源局召开全市森林草原湿地荒漠化普查工作推进会议,切实推动呼伦贝尔市森林草原湿地荒漠化普查工作顺利

会议传达了全国、全区林草湿荒普查工作会议精神,要求全市两级自然资源主管部门和

林草主管部门要充分认识开展林草湿荒普查的 重要性,层层压实责任,把各项任务分解到岗、 落实到人。

会议安排部署了全市林草湿荒普查工作,强 调要切实提高政治站位,牢固树立"一盘棋"思想,上下一体、同题共答,确保普查工作扎实推 进:要学习借鉴普查试点经验,探索形成一套因 地制宜、符合本地区实际的普查方法,全面摸清本地区林草湿荒底数,加快构建"10年一次普查、年度动态监测"林草湿荒综合调查监测体系;要严格执行普查技术规程,统一技术方法,优化工作流程,保证工作质量,进一步强化成果意识、交卷意识,确保在明年6月底前高质高效完成林草湿荒普查工作。



近日,红花尔基林业局头道 桥林场党支部以铸牢中华民族共 同体意识为主线,通过现场解读、 发放宣传资料等方式,向群众广 泛宣传党的民族理论政策和法律 法规,牢固树立中华民族一家亲

■ 姹日萨 摄

牙克石市林业和草原局事业发展中心

投放赤眼蜂卡 巩固防虫成果

本报讯(通讯员 李艳艳 陈欣华)近日,牙克 石市林业和草原局事业发展中心在 2023 年发 生落叶松毛虫和桦潜叶蛾的生态功能区内投放 赤眼蜂卡,持续巩固落叶松毛虫和桦潜叶蛾防 治效果,保护森林资源安全。

该发展中心根据虫害的发生期、发生量及 发展趋势的预测情况,选取具有代表性的地点 进行赤眼蜂卡的投放。技术人员严格按照悬挂高度、间距、卵卡间距等参数进行投放,现已累计投放赤眼蜂卡 81212 个,预计产蜂 7 亿头(只)左右,控制面积达到 15850 亩以上,有效遏制了落叶松毛虫和桦潜叶蛾的危害,保护了森林资源安全。这一举措不仅减少了化学农药的使用,降低了对环境的污染,还提高了防治效果

的持久性和稳定性。

据悉,该发展中心将持续加强监测和预测工作,优化投放策略和技术手段,不断提高防治效果和生态效益。同时,还将探索其他生物防治方法和技术手段,为保护森林资源、维护生态安全作出更大的贡献。



近日,乌奴耳林业局 哈拉沟林场采用释放百菌 轻烟的方式开展森林病虫 害防治工作,有效抑制病 虫害的滋生和蔓延,为森 林健康保驾护航。

■ 盖志斌 摄

内蒙古红花尔基樟子松林国家级自然保护区

多举措助力野生动物保护提质升级

本报讯(通讯员 萨日娜)今年以来,内蒙古红 花尔基樟子松林国家级自然保护区多举措助力 野生动物保护提质升级,为野生动物生存繁衍提 供了有力保障。

强化监测预警,打好"提前量"。该保护区利用无人机巡护、红外相机监测、卫星遥感技术等现代化科技手段,构建全方位、多层次野生动物监测网络,实现对重点区域、敏感物种的实时监测;利用监测数据,建立科学有效的预警模型,对野生动物异常行为、疾病爆发、自然灾害等潜在风险进行提前预警,为应急响应争取宝贵时间。

加强队伍建设,提高"专业化"。该保护区定

期组织应急值守人员进行专业培训,包括野生动物救护技能、野外生存能力、紧急通信设备操作及法律法规学习等,提升队伍整体素质和应急反应能力;开展应急处置实战演练,模拟不同场景下的突发事件,如野生动物受伤救助、火灾扑救、游客误人危险区域等,通过演练检验并优化应急

优化资源配置,增加"储备量"。该保护区根据自然保护区地形地貌和野生动物分布情况,合理布局应急值守点和临时救助站,确保救援力量能够迅速到达;储备必要应急物资,包括急救药品、食物补给、防暑降温用品、通信设备及必要的

救援工具等,确保在紧急情况下能够及时调用。

加大宣传教育,实现"共管制"。该保护区通过线上线下相结合的方式,广泛宣传保护区的重要性和野生动物保护知识,不断增强公众的保护意识;加强与红花尔基社区的沟通合作,建立社区共管机制,鼓励社区居民参与野生动物保护活动,共同维护保护区的生态环境。

完善评估机制,管理"动态化"。该保护区详细记录每次应急值守活动的具体情况,为后续工作提供参考;定期对应急值守工作进行评估,总结经验教训,及时调整和完善工作方案,确保应急值守工作的高效有序。

呼伦贝尔市总工会宣讲团 到红花尔基林业局开展"送教上门"活动

本报讯(通讯员 乌兰)按照呼伦贝尔市总工会《关于开展职工文化讲堂"送教上门"活动、中国工会十八大精神宣讲活动实施方案》工作安排,日前,呼伦贝尔市总工会宣讲团到红花尔基林业局开展"送教上门"活动,旨在强化职工思想政治引领,丰富职工精神文化生活。局属各单位工会干部、职工代表 120 余人参加活动。

红花尔基林业局工会邀请呼伦贝尔市总 工会组织宣传基层部部长米文娟,内蒙古大学 马克思主义学院副教授、硕士生导师赵丽华, 呼伦贝尔市五一巾帼标兵、学习中国工会十八 大精神宣讲团成员萨日娜到红花尔基林业局 开展以"铸牢共同体中华一家亲"为主题的文 化讲堂"送教上门"活动,通过讲好各民族团结 进步与繁荣发展新风貌,全景展现新时代党的 民族工作取得的历史性成就,进一步增强各民 族干部职工对中华民族大家庭的归属感。

聆听宣讲,职工纷纷表示,要将铸牢中华民族共同体意识融人日常、化作经常,认真学习宣传贯彻好中国工会十八大精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,立足本职岗位,积极担当作为,推动林业高质量发展。

呼伦贝尔市林业和草原局科学研究所

开展 2024 年草种繁育基地建设监测工作

本报讯(通讯员任杰)为扎实做好呼伦贝尔市草种繁育基地建设工作,近日,呼伦贝尔市林业和草原局科学研究所成立2024年呼伦贝尔市草种繁育基地建设项目监测工作组,开展羊草草种繁育基地建设常态化监测工作

在实地监测和技术指导服务过程中,工作组传达了《内蒙古自治区草种基地建设项目管理指南》中项目补贴标准、监督管理办法及资金下达和使用等方面政策,对项目单位草种繁育过程中存在的问题进行了现场指导。同时,依据项目单位的实施方案,仔细核查项

目地块信息,对基地内羊草各发育时期的生长情况、种子及草产量情况进行科学记录和系统分析

此外,该科学研究所还将对呼伦贝尔草种繁育基地持续开展常态化监测,通过对草种繁育基地现场监测过程中记录的影像资料,结合最新监测数据对草种繁育基地建设情况和羊草长势,形成不同时间维度的监测报告。同时,整理 2024 年度监测档案及影像资料并装订成册,积极配合呼伦贝尔市林草局做好市级评价工作,为呼伦贝尔草种繁育基地建设做好技术服务保障。

根河市林业和草原局

"蓝靛果忍冬"推广示范项目 成果现地验收成绩显著

本报讯(通讯员 伊丽茜)日前,自治区检查组、呼伦贝尔市林业和草原局赴根河市开展"蓝靛果忍冬"推广示范项目现地验收工作。

在验收过程中,根河市林业事业发展中心对"蓝靛果忍冬"推广示范项目汇报材料进行详细讲解;检查组工作人员按照林草科技推广示范项目要求检查相关内业资料,并前往项目基地按照实施方案进行现地验收,发

现果实酸味下降,味道偏甜,鲜软多汁,适口性有所提高,"蓝靛果忍冬"推广示范项目达到预期效果且成绩显著,通过此次现地验收。

"蓝靛果忍冬"推广示范项目的成功验收为根河市发展林下经济奠定良好基础。今后,根河市林业和草原局将继续致力于推动林业经济向林区经济转化,让蓝靛果种植成为根河市新的经济增长点,帮助林区群众共同致富。



连日来,南木林业局帮扶组成员针对南木村 30 多名贫困户的实际情况,采用田间地头和家中走访相结合的方式,与贫困户面对面交心谈心,宣传相关帮扶政策,帮助贫困群众坚定脱贫信心,树立积极、健康、向上的生活观念。

图为贫困户登记帮扶愿望。

■ 谢**喆** ∄

日前,由呼伦贝尔市林业和草原局主办、柴河林业局承办的"林草兴,生态美"林草系统职工第二届排球比赛在柴河林业局举行,不断加强林业六局之间的沟通交流,激励干部职工踔厉奋发、奋勇争先。

♪男尹先。 **■ 刘婷婷** 摄

扎兰屯风景名胜区管理局

推行"3+1"清单精细化管理

本报讯(通讯员陈春辉)今年以来,扎兰 屯风景名胜区管理局推行责任清单、履职清 单、执勤清单和调度派发清单"3+1"清单管理 模式,以清单形式确保实现定人定事定岗定 责,做到照"单"办事、照"单"履职、照"单"执 勤、照"单"派发,切实将景区精细化管理落到 实处。

细化责任,照"单"办事。该局结合各科室职责职能列出责任清单,将全年重点工作任务细化、量化分解为 140 余项具体任务,明确了责任科室、责任人、工作标准和完成时限,将年度目标与日常工作紧密结合,由分管领导和科室负责人审核把关,要求每位责任人主动照单

认领工作任务,形成内部深度融合、外部高效配合的部门职能运行机制,确保每项工作"件件有依据""事事有参考""项项有标准"。

强化落实,照"单"履职。为强化工作责任有效落实,该局制定了履职清单,列出承担工作事项,完成一项记录一项,实时动态掌握个人履职情况,推动履职清单落地落实落细。同时,办公室和法制科及时跟踪督办每名干部清单完成情况,定期形成督查通报,按季度评定履职等次,作为年终考核重要依据。

网格覆盖,照"单"执勤。该局按照界限清晰、任务均衡、管理便捷、无缝对接、全面覆盖的原则制定执勤清单,将柴河景区、秀水景区

和秀水国家湿地公园分区分片分段,科学制定网格化巡护方案,明确巡护区域、巡护人员和巡护时间,全面提升管护质效,构建人员分配清晰,工作流程标准的精细化管护模式。

综合调度,照"单"派发。该局根据管护区四季特点与工作实际,通过局党组调度安排、调研检查和数字化指挥中心发现问题等途径,形成即时式调度派发清单,包括工作任务、指标、要求、时限等要素,第一时间分配给相关科室。同时,对需多部门联动的全市重点工作,同步建立重点工作台账,由办公室统一进行调度推动,确保景区各项目标任务高质量完成。